

人才的缺乏，导致出现守着好资源却赚不到钱的局面。”李江龙说。如今，借助项目资金、人才、科技力量，班鸽村的资源得到很好的开发利用。

“以班鸽村为例，田园综合体建设至少为村里解决了三个问题：一是整合了农村资源，盘活撂荒的土地；二是解决了发展现代农业、建设美丽乡村和社区的钱‘从哪儿来’和‘怎么来’的问题；三是增强了科技支撑，让科技真正成为助推产业融合发展的黏合剂。”赵志强总结道。

### 如何实现增收？ 三产融合，延伸产业链条

班鸽村虽坐拥丰富的旅游资源，但以前村民的收入主要依靠传统农业产业，收入普遍偏低。如今，在“世界佤乡乡村振兴示范园”项目的带动下，班鸽村建成集现代农业、农耕文化、旅游度假、休闲观光于一体的田园综合体，走上一二三产业融合发展之路。目前，沧源县文化旅游产业开发投资有限公司正与合作社着手开发班鸽米、菜籽油、蜂蜜等特色农产品，延伸农业产业链。

李江龙表示，以前村民收入只有种植农作物这一项，现在至少有四项，即土地流转租金、到基地务工收入、在景区上班的工资、通过开民宿和餐馆等经营的收入。“以前种植出来的大米很难卖出去，现在却成为‘抢手货’，而且价格实现翻番。”赵志强说，通过企业带动，实现规范化种植、规模化经营、品牌化发展，提升了农产品的附加值。记者注意到，班鸽村田园综合体和现代农业、旅游业的发展相辅相成。一方面，以农业为基础，通过企业带动提升农业附加值。另一方

面，休闲体验、旅游度假及相关产业的发展又依赖于农业产业，从而形成以田园风貌为基底，融合了现代都市时尚元素的田园社区。

### 如何获得持续动力？ 打破城乡壁垒，推动协调发展

不久前，记者走进班鸽村，这里游人如织，有的坐上观光车尽情欣赏国画长廊和万年董棕林等自然风光，有的在栈道漫步，有的则骑共享单车或坐游船泛舟……

“过去的班鸽村，虽有美丽的自然景观，但配套设施不完善，游客通常是转一圈就走，留不住。如今，班鸽村配套设施全面提升，以全新的面貌吸引着众多游客。”李江龙表示。作为新型城镇化发展的动力之一，田园综合体带动产业发展、人居环境提升，群众的获得感和幸福感受到明显提升。“这两年，我们先后接待过数十个学习参观考察团，他们纷纷表示要借鉴、推广我们的经验。”李江龙说。

乡村振兴的最终目标是缩小城乡生活水平和基本公共服务水平的差距，实现和谐发展。田园综合体的核心价值就是满足人们回归乡土的需求，促进乡村经济发展，缩小城乡差距。

“从城乡统筹发展的视角出发，打破城市和乡村相互分隔的壁垒，逐步实现城乡经济和社会生活紧密结合与协调发展，逐步缩小城乡差距，使城市和乡村融为一体，而田园综合体正是形成城乡经济社会一体化、乡村振兴新格局的重要载体。”沧源县委书记唐兴平表示。

本刊记者 杨旭东 通讯员 康文明/文  
郝亚鑫/图